

## اسلامی معاشیات میں امداد باہمی کا تصور

### The concept of mutual cooperation in Islamic finance

\* محمد صادق \*

\*\* پروفیسر ڈاکٹر عبدالعلی اچکزئی

#### Abstract:

Islamic finance is simply a different way to structure or to create products that are consistent with the Islamic faith. Shared risk and joint profit are also important elements of Islamic finance, and various cooperative frameworks are employed in housing and other sectors. When you look at global finance, [Islamic finance] is a very, very high growth. Islamic finance is a socially responsible financial system and uses Islamic law (sharia) to regulate various sectors, including banking, investments, and insurance. Under the system, Islamic investments are often referred to as halal investments, or sharia-compliant investments. However we will discuss in this Paper the concept of mutual cooperation in Islamic finance.

**Keywords:** Islamic finance, mutual cooperation, Faith, Shared risk, joint profit.

اسلام میں نجات کا مدار دو چیزوں پر ہے۔ ایک ایمان اور دوسرا عمل صالح، ایمان چند امور پر اعتقاد اور یقین کا نام ہے، اللہ تعالیٰ پر ایمان، اللہ کے پیغمبروں پر ایمان، اللہ کی نازل کی گئی کتابوں پر، فرشتوں پر، اچھی بری تقدیر پر، روز جزا پر، بعثت بعد موت پر، ان باتوں پر یقین رکھنا ایمان کہلاتا ہے اور

\* ایم فل سکالر، شعبہ علوم اسلامیہ، بلوچستان یونیورسٹی، کوئٹہ

\*\* ڈین، فیکلٹی آف آرٹس اینڈ ہومینیسٹیز، بلوچستان یونیورسٹی، کوئٹہ

اسی یقین اور ایمان پر انسانی عمل کی بنیاد قائم ہے اور یہی وہ دوسری چیز ہے جس پر نجات کا مدار قائم ہے، اب یہ عمل آگے تین حصوں میں مزید تقسیم ہوتا ہے۔ پہلا اور اللہ تعالیٰ کی طرف سے فرض کیا گیا حصہ، یعنی عبادات، یہ وہ حصہ ہے جس کے ذریعے انسان اللہ کی بڑائی اور اپنی بندگی کا اظہار کرتا ہے دوسرا حصہ معاملات ہے یعنی جو انسان آپس میں ایک دوسرے کے ساتھ لین دین، کاروبار کرتا ہے اور تیسرا اخلاق والا حصہ ہے۔ کہ وہ حقوق جو ایک دوسرے پر روح کی تکمیل اور معاشرت کی ترقی کیلئے ضروری ہے۔ گویا ایمان، عبادات، معاملات اور اخلاق کے درست ہونے پر انسانی نجات اور کامیابی قائم ہے۔

اللہ تعالیٰ نے انسان کی فطری ساخت اس طرح بنائی ہے کہ یہ انسان اپنی زندگی میں باہمی تعاون اور کاروباری لین دین کی طرف ضرورت مند ہے، اور معاشرہ کا ہر فرد اور طبقہ معاملاتی بنیادوں پر دوسرے سے منسلک ہے ایک عام سے آدمی کو چاہیے وہ مزدور ہو یا کاشت کار یا معاشرے کا امیر آدمی ہو سب کو ضرورت ہے ایسے آدمی کی جو انسانی لباس کی ضروریات کو پورا کر سکے لوگوں کیلئے کپڑا بنا سکے۔ اس کپڑے والے کو درزی کی ضرورت ہے جو اس کپڑے کو تیار کر کے خوبصورت لباس مہیا کر سکے اسی طرح اس معاشرے میں صفائی ستھرائی کی ضرورت ہے اور ہر شخص اس کو نہیں کر سکتا جیسے کہ اس شعبے کے افراد یہ کام بخوبی انجام دے سکتے ہیں۔ اسی طرح مکانات بنانے کیلئے مزدوروں کی ضرورت، صنعت کو چلانے کیلئے صنعت کاروں کی ضرورت، زمین کیلئے کاشتکاروں کی ضرورت، ضروریات زندگی مہیا کرنے کیلئے دکانداروں کی ضرورت، غرض پورا انسانی معاشرہ ایک دوسرے کے ساتھ جڑا ہوا ہے۔ پھر ان معاملات میں کبھی کبھار تنازعات کا پیدا ہونا بھی ناگزیر ہے۔ جس کے حل کیلئے عدل و انصاف کے نظام اور دستور و قانون کی ضرورت ہے۔

گویا معاشی معاملات کے بنیاد تین چیزوں پر قائم ہے۔

### 1- امداد باہمی، 2- عدل و انصاف، 3- سچائی و دیانت

شریعت مقدسہ کا یہ خاصہ ہے کہ ہماری شریعت میں تمام طبقات و شعبات کیلئے صاف اور واضح احکامات اور ہدایات موجود ہیں یہ ہدایات اللہ تعالیٰ تک پہنچنے کا بہترین اور کامل ذریعہ ہے۔ اب چاہیے یہ ہدایات عبادات سے تعلق رکھتے ہو یا معاملات و معاشرت سے تعلق رکھتے ہو، ان احکامات کی بجا آوری سے اللہ تعالیٰ کی رضا مقصود و منظور ہے اور اللہ تعالیٰ کی رضا اس فرمانبردار انسان کیلئے مدد اور نصرت کا سبب و ذریعہ ہے۔ اور یقیناً انسان اللہ کی مدد اور نصرت ہی کی بنیاد پر کامیاب اور خوشگوار زندگی بسر کر سکتا ہے اور اسی مدد و نصرت کی وجہ سے ہمیشہ ہمیشہ کی کامیابی حاصل کر سکتا ہے اگر انسان اللہ کا فرمان بن جائے تو اللہ تعالیٰ کی ناراضگی کا حقدار بن جاتا ہے۔ جب امت کا ایک خاص طبقہ پورے دین پر چلنے کیلئے تیار نہیں ہوتا تو وہ طبقہ خاص طور سے باقی طبقات کیلئے دین پر آنے میں رکاوٹ بنے گا چنانچہ اگر تجارت سے وابستہ افراد دین پر آنے کیلئے تیار نہیں تو جو افراد ان تاجروں سے اپنی ضروریات پوری کرتے ہیں۔ ان کا تو دین پر قائم رہنے میں قدم بہ قدم رکاوٹوں کا سامنا کرنا پڑے گا کیونکہ جب تاجر دین پر نہیں چل رہا تو آدمی کو ان بے دین تاجروں سے معاملات کے وقت دین پر چلنا مشکل ہو گا۔

### امداد باہمی میں تجارت کا مقام

اوپر والی مثال سے ایک خاص امر کی طرف اشارہ ہوتا ہے کہ اسلامی معاشیات میں امداد باہمی میں تجارت کا مقام انتہائی اعلیٰ تصور ہوتا ہے۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ نے انسان کے بنیادی وسائل معاش چار رکھے ہیں۔ تجارت، زراعت، صنعت، اور اجارت، لیکن ان چاروں میں تجارت کی روزی میں برکت زیادہ رکھی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ انسانوں کی اکثریت تجارت سے وابستہ ہے بلکہ اقتصادی نظام کی ترقی اور برتری سب سے بڑھ کر تجارت میں ہی منحصر ہے۔ جو قوم یا ملت جس قدر اس میں

دلچسپی لیتی ہے اسی قدر اپنے اقتصادی بہبود کی کفیل بنتی ہے، معاش کے دیگر تین ذرائع بھی کسی نہ کسی مشکل میں تجارت سے منسلک ہوتے ہیں۔ ایک عام سے عام آدمی کو بھی اشیاء ضرورت کی خرید میں تجارت سے واسطہ پڑتا ہے۔ لہذا انسانی زندگی کے شعبوں میں سے اگر تجارت میں اسلامی اقدار کا فروغ، دینی احکام زندہ ہو جائیں تو دیگر شعبوں پر بھی اس کے اثرات لادبی ہیں۔

### امداد باہمی :

اسلامی معاشیات میں امداد باہمی کے تصور کو بیان کرنے سے پہلے ضرورت اس بات کی ہے کہ اسلام میں نفس امداد باہمی کو بیان کیا جائے کیونکہ اسلام سلامتی کا دین ہے اور اسلامی نظام محدود نہیں بلکہ عملاً مکمل و وسیع نظام کی حیثیت رکھتا ہے، ایک بہترین اسلامی ماحول میں معاشرہ اور قوم کے افراد کیلئے محفوظ اور کامیابی عطا کرنے کیلئے اسلام امداد باہمی کا تصور دیتا ہے، ارشاد نبوی ہے:

خير الناس انفعهم للناس<sup>1</sup>

ترجمہ: لوگوں میں بہترین وہ ہے جو ان میں سے لوگوں کے لئے زیادہ نفع بخش ہو۔

اللہ تعالیٰ کی مخلوق ایک دوسرے سے زندگی کے ہر معاملے میں جڑی ہوئی ہے اور امداد باہمی کے بغیر معاشی و معاشرتی زوال کا خطرہ ہوتا ہے، لہذا اسلام نے اسلامی فلاحی ماحول کے لئے امداد باہمی کا تصور پیش کیا اور اس امداد باہمی والے ماحول کو فروغ دینے کے لئے اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں ایک بہترین اور جامع قانون بیان کیا ہے جیسا کہ ارشاد الہی ہے:

وَتَعَاوَنُوا عَلَى الْبِرِّ وَالتَّقْوَىٰ وَلَا تَعَاوَنُوا عَلَى الْإِثْمِ وَالْعُدْوَانِ<sup>2</sup>

ترجمہ: اور نیکی اور پرہیزگاری پر ایک دوسرے کی مدد کیا کرو اور گناہ اور ظلم پر ایک

دوسرے کی مدد نہ کرو۔

یہ آیت مبارکہ انسانی زندگی میں اخلاقی، معاشرتی اور معاشی تمام حصوں کو محیط ہے، اور

آیت مبارکہ کے جملہ تعلیمات کو مد نظر رکھتے ہوئے یہ امر واضح ہو جاتا ہے کہ بر اور تقویٰ میں باہمی تعاون، زندگی کے ہر دائرے تک پھیلا ہوا ہے جس سے یہ امداد باہمی دو حصوں میں تقسیم ہوتا ہے :

(۱) باہمی معاشرتی تعاون (۲) باہمی معاشی تعاون

باہمی معاشرتی تعاون:

شریعت مقدسہ میں باہمی معاشرتی تعاون کو مختلف نصوص سے واضح کیا ہے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے :

إِنَّمَا الْمُؤْمِنُونَ إِخْوَةٌ<sup>3</sup>

ترجمہ: بے شک اہل ایمان آپس میں بھائی بھائی ہیں۔

اور حضور ﷺ نے اس بھائی چارے کو اس طرح بیان فرمایا ہے :

ترى المؤمنین فی تراحمہم و توادبہم و تعاطفہم کمثل الجسد اذا اشتكى  
عضوا تداعی لہ سائر جسده بالسہم والحمی۔<sup>4</sup>

ترجمہ: تم مؤمنین کو آپس میں مہربانی، شفقت اور لطف کرم میں ایسے دیکھو گے جیسے کوئی جسم، کہ جب اس میں کسی ایک عضو کو تکلیف ہوتی ہے تو سارا جسم بے خوابی اور بخار کو دعوت دیتا ہے۔

دوسری حدیث میں ارشاد فرمایا :

المؤمن للمؤمن كالبنیان یشد بعضہ بعضا و شبک اصابعہ۔<sup>5</sup>

ترجمہ: ایک مؤمن دوسرے مؤمن کے لئے ایسے ہے کہ جیسے عمارت جس کا ایک حصہ دوسرے کو طاقت دیتا ہے اور آپ ﷺ نے اپنی انگلیاں آپس میں گتھ لیں۔

غرض اللہ تعالیٰ اور نبی کریم ﷺ نے بارہا اس کی تعلیم دی ہے، اور اس باہمی امداد کو

معاشرتی طور سے مختلف حصوں میں تقسیم کیا ہے، جیسے اخلاقی، عملی، دفاعی اور سیاسی یعنی امداد باہمی کے ذریعے ایک مضبوط، فلاحی اور بہترین معاشرے کو تشکیل دی گئی۔

### باہمی معاشی تعاون :

شریعت مقدسہ نے جس طرح انسان کی خیر خواہی کی ہے وہ دنیا کے کسی مذہب سے ثابت نہیں، یہاں تک کہ انسانوں کے مال و دولت کی حفاظت کے لئے بھی شریعت مقدسہ میں احکام دیئے گئے ہیں، حلال روزی کمانے کی ترغیب ہے کہ انسان حرام کے نقصانات سے بچ سکے، فضول خرچی سے بچنے کے احکامات دیئے کہ انسان محتاجی اور مجبوری میں مبتلا ہونے سے بچ سکے۔ ارتکاز دولت کی حوصلہ شکنی کی گئی کہ لوگوں کو تکلیف نہ ہو اور آپس میں ایک دوسرے کے ساتھ تعاون و امداد کی ترغیب دی کہ معاشرہ میں توازن برقرار رہے چنانچہ حضور ﷺ کا ارشاد ہے۔

ان الاشعرین اذا ارملوا فی الغزو او قلّ طعام عیالہم بالمدینۃ جمعوا ما کان عندہم فی ثوب واحد ثم اقتسموه بینہم فی اناء واحد بالسویۃ فہم منی وانا منہم۔<sup>6</sup>

ترجمہ: جب جنگ کے دوران اشعریوں کا کھانا ختم ہو گیا یا مدینہ میں قیام کے دوران ان کے اہل و عیال کے لئے کھانا کم پڑ گیا تو انہوں نے جو کچھ ان کے پاس تھا اسے ایک کپڑے میں جمع کیا پھر اسے ایک برتن سے برابر برابر آپس میں تقسیم کر دیا، (اسی لئے) وہ مجھ سے ہیں اور میں ان سے ہوں۔

اب ان اشعریوں کا عمل آپ ﷺ کو اتنا پسند آیا کہ آپ ﷺ نے اپنے کو ان میں سے شمار کیا اور ان کو آپ ﷺ نے اپنے ساتھ شامل کیا اور یہ ترغیب صرف ایک موقع پر نہیں دی گئی بلکہ بارہا آپ ﷺ نے آپس میں ایک دوسرے کو کھانے میں شریک کرنے کی ترغیب دی جیسے احادیث

کے مجموعے سے ثابت ہے مثلاً اصحاب صفہ کو کھانا کھلانے کے متعلق فرماتے:

(۱) من کان عندہم طعام اثنین فلیذہب بثالث ومن کان عندہم طعام اربعة فلیذہب بخامس او سادس<sup>7</sup>

ترجمہ: جس کے پاس دو افراد کا کھانا ہو اسے چاہیے کہ وہ اس میں تیسرے کو بھی شامل کرے اور اگر چار کا ہو تو اسے چاہیے کہ وہ اس میں پانچویں یا چھٹے بندے کو بھی شامل کرے۔

(۲) طعام الواحد یکفی الاثنین، وطعام الاثنین یکفی الاربعة، وطعام الاربعة یکفی الثمانية<sup>8</sup>

ترجمہ: ایک شخص کا کھانا دو کے لئے کافی ہوتا ہے، دو کا کھانا چار کے لئے کافی ہوتا ہے، اور چار کا کھانا آٹھ کے لئے کافی ہوتا ہے۔

(۳) لیس بالمؤمن الذی بییت شعباناً وجارہ جائع الی جنبہ<sup>9</sup>

ترجمہ: وہ مؤمن نہیں جس نے خود تو پیٹ بھر کر رات گزاری اور اس کا ہمسایہ بھوکا رہا۔

غرض یہ کہ مختلف مواقع پر ایک دوسرے کے ساتھ تعاون و امداد کی ترغیب دی گئی اور صرف ترغیب ہی نہیں دی گئی بلکہ عملی طور سے خود بھی عمل کر کے دکھایا اور اپنے صحابہؓ سے بھی کر کے دکھایا، تاکہ امت کے لئے حجت قائم رہے، جس کا یہ نتیجہ نکلا کہ آپ ﷺ کے صحابہ کرامؓ چاہے جس مقام و مسند پر تھے ایک دوسرے کے ساتھ تعاون کرتے، امیر المؤمنین حضرت عمرؓ نے جب قادسیہ کی فتح کی خوشخبری سنائی تو اس خطبہ میں ارشاد فرمایا:

انی حریص علی ان لا اری حاجۃ الاسد تتها ما اتسع بعضنا لبعض فاذا عجز ذلک عنا تأسینا فی عیشنا حتی نستوی فی الکفاف و لو ددت انکم علمتم من نفسی مثل

الذی وقع فیہا لکم و لست معلمکم الا بالعمل انی و اللہ لست بملک فاستعبدکم و لکنی عبد اللہ عرض علی الامانة فان ابیتها و رددتها علیکم و اتبعتم حتی تشبعوا فی بیوتکم و تردوا سعدت لکم و ان انا حملتها و استتبعتم الی بیتی شقیت بکم ففرحت قلیلا و حزنت طویلا فبقیت اقول و لا ارد فاستعتب۔<sup>10</sup>

ترجمہ: مجھے اس بات کی بڑی فکر رہتی ہے کہ جہاں بھی تمہاری کوئی ضرورت دیکھوں اسے پورا کروں جب تک ہم سب مل کر اسے پورا کرنے کی گنجائش رکھتے ہوں، جب ہمارے اندر اتنی گنجائش نہ رہ جائے تو ہم باہمی امداد کے ذریعے گزراوقات کریں گے۔ یہاں تک کہ سب کا معیار زندگی ایک سا ہو جائے کاش تم جان سکتے کہ میرے دل میں تمہارا کتنا خیال ہے، لیکن میں یہ بات تمہیں عمل کے ذریعے ہی سمجھا سکتا ہوں خدا کی قسم میں بادشاہ نہیں ہوں کہ تم کو اپنا غلام بنا کر رکھوں بلکہ خدا کا بندہ ہوں امانت میرے سپرد کر دی گئی ہے، اب اگر میں اس کو اپنی ذاتی ملکیت نہ سمجھوں بلکہ تمہاری طرف واپس کر دوں اور تمہارے پیچھے پیچھے چلوں یہاں تک کہ تم اپنے گھروں میں پیٹ بھر کر کھاپی سکو تو میں تمہارے ذریعے کامیاب ہو گا اور اگر میں اسے اپنا بنالوں اور تمہیں اپنے پیچھے پیچھے چلنے اور اپنے گھر آنے پر مجبور کر دوں تو تمہارے سبب میرا انجام خراب ہو گا کچھ عرصے خوشی منالوں گا مگر عرصہ دراز تک نمگین رہوں گا اور میرا خیال یہ ہو گا کہ نہ کوئی مجھے کچھ کہنے والا ہو گا اور نہ کوئی میری بات کا جواب دے گا کہ میں اپنا عذر بیان کر کے معافی حاصل کر سکوں۔

شریعت مقدسہ نے انسان کو معاشی یا معاشرتی بنیاد پر امداد باہمی کی ترغیب ویسے ہی نہیں دی بلکہ اللہ تعالیٰ نے انسان کو بنایا ہی ایسا ہے چونکہ انسان کی ضروریات و حاجات زندگی کا دائرہ نہایت وسیع ہے، اسی وجہ سے فلاسفہ، متکلمین، محدثین، مفسرین، علماء اور دانشور وغیرہ کہتے ہیں کہ انسان مدنی الطبع ہے۔ مدنی الطبع ہونے کا مطلب یہ ہے کہ وہ اپنی زندگی کو خوشحال بنانے کے لئے نوع انسانی



کے دیگر افراد کی معاونت کا محتاج ہے، اور اس کی یہ احتیاج طبعی و فطرتی ہے، اسی وجہ سے انسان اپنی نوع کے دیگر افراد کے ساتھ مل جل کر زندگی گزارنے کا شدید محتاج ہے، یہی وجہ ہے کہ کوئی انسان اکیلا اور تنہا جنگل میں رہائش اختیار نہیں کر سکتا اور اگر ایسی رہائش اختیار کر بھی لے تو وہ خوشحال زندگی نہیں گزار سکتا۔

مختلف کتب کے مطالعہ اور علمائے کرام کی آراء کے تناظر میں یہ بات سامنے آتی ہے کہ انسان تین وجوہ کی بناء پر تنہا اور انفرادی بغیر کسی کے امداد کے زندگی نہیں گزار سکتا۔ اولاً تو اس لئے کہ تنہا و انفرادی زندگی انسان کی طبیعت و فطرت کے خلاف ہے جیسا کہ پہلے ذکر ہوا انسان فطرہ قدنی الطبع ہے، اور فطرت کے خلاف طرز زندگی اختیار کرنا بہت بڑی غلطی اور حماقت ہے۔

ثانیاً اس لئے کہ تنہا رہائش اور انفرادی زندگی اختیار کرنے کی صورت میں انسان نہ تو آرام و راحت والی زندگی گزار سکے گا اور نہ وہ اپنی ضروریات زندگی حاصل کر سکے گا۔

ثالثاً اس لئے کہ وہ انسانیت والی شرافت و عظمت برقرار نہیں رکھ سکے گا بلکہ انفرادی زندگی اختیار کرنے کی صورت میں انسان نرا جنگلی حیوان بن جائے گا۔

الغرض انسان اپنی نوع کے دیگر افراد کے ساتھ رہ کر اجتماعی زندگی گزارنے کا محتاج ہے پھر ان مجتمع افراد کے متفرق پیشوں اور مختلف فرصتوں سے اجتماعی زندگی حسین، راحت دہ اور مستحکم رہتی ہے، ایک شخص تنہا صرف دو یا تین پیشے ہی اختیار کر سکتا ہے لیکن دو یا تین حرفتوں سے کوئی انسان اپنی ضروریات زندگی پوری نہیں کر سکتا کیونکہ انسان مختلف چیزوں کی طرف احتیاج رکھتا ہے۔ مثلاً جوتے کا محتاج ہے، قلم، سیاہی، کاغذ کا محتاج ہے، کپڑے کا، کپڑے سے لباس وغیرہ اسی طرح لوہار، نائی، پلاسٹک، ہیٹر، پنکھا یعنی اجتماعی طور سے مختلف شعبوں کے ساتھ منسلک اور محتاج ہے اور یہ

بات ظاہر ہے کہ یہ تمام امور ایک یا چند افراد سرانجام نہیں دے سکتے، البتہ مل جل کر اجتماعی زندگی میں یہ تمام امور اور جملہ ضروریات حاصل ہو سکتی ہیں۔ انسان کی حاجات و ضروریات تین قسم پر ہیں:

۱۔ حاجات لازمہ، ۲۔ حاجات میسرات، ۳۔ حاجات تحسین

### ۱: حاجات لازمہ:

یہ وہ حاجات ہیں جن کے بغیر انسان زندگی کی بقاء مشکل ہو جیسے بقدر ضرورت روٹی، پانی، لباس اور گھر و مکان جو اسے سردی اور گرمی سے بچا سکے۔

### ۲: حاجات میسرات :

یہ وہ حاجات ہیں جن کا حصول واجب و ضروری تو نہیں لیکن وہ مسلمات و میسرات میں سے ہیں، یعنی ان کے وجود سے زندگی آرام دہ بن جاتی ہے جس سے انسان کو سہولت و آسائش حاصل ہوتی ہے۔

اس قسم میں حاجات مثلاً زائد لباس، بڑا گھر، لذیذ کھانے، بہترین بستر، حسب موقعہ گرم یا ٹھنڈا پانی، ایئر کنڈیشنر، گاڑی وغیرہ، پس نفس پانی قسم اول میں داخل ہے جبکہ حسب موقعہ گرم ، ٹھنڈا پانی دستیاب ہونا میسرات میں سے ہے باقی مثالیں بھی علیٰ ہذا القیاس

### ۳: حاجات تحسین:

انسانی حاجات کی تیسری قسم جو کہ از قبیل تزہین و تحسین ہیں اور اس قسم پر عموماً زندگی کی تسہیل موقوف نہیں ہے اس قسم سے محض زیب و زینت، نمائش اور تفاخر مطلوب ہوتا ہے۔ غرض جو بھی حاجات ہو انسان تنہا پورا نہیں کر سکتا، اب یہ بات ثابت ہونے پر باہمی تجارت کا بنیادی اصول قرار پایا چنانچہ مولانا حفظ الرحمن سیوہاری اپنی کتاب ”اسلام کا اقتصادی نظام“ میں فرماتے ہیں:

”تجارت کا جو از چونکہ باہمی تعاون پر قائم ہے اس لیے تمام معاملات سے تجارت میں

جانین سے تعاون کا وجود ضروری ہے یعنی یہ نہ ہونا چاہیے کہ متعاقدین (Contractors) (دو معاملہ داروں) میں سے ایک کا زیادہ سے زیادہ نقصان پر موقوف ہو۔

وَتَعَاوَنُوا عَلَى الْبِرِّ وَالتَّقْوَىٰ وَلَا تَعَاوَنُوا عَلَى الْإِثْمِ وَالْعُدْوَانِ<sup>11</sup>

ترجمہ: بھلائی اور پرہیزگاری پر ایک دوسرے کی مدد کرو اور گناہ اور ظلم پر ہرگز کسی کے ساتھ تعاون نہ کرو۔<sup>12</sup>

اب تک بحث سے یہ بات ثابت ہوتی ہے کہ امداد باہمی اجتماعی زندگی کا اہم ترین فریضہ ہے اور اسلام اس کی ترغیب بھی دیتا ہے، اس لیے ترغیب کے ساتھ ساتھ مذہب امداد باہمی کے طریقے بھی بیان کرتا ہے مثلاً معاشیات میں تجارتی حوالے سے مضاربہ، شرکت، عنان، شرکت صنایع وغیرہ۔

مضاربت :

تجارتی امور میں امداد باہمی کی بہترین ترتیب و طریق تجارت مضاربت کا ہے، اپنے سرمایہ کو نفع آور کاروبار اور تجارت میں لگانے کی بہترین شکل مضاربت کی ہے، مضاربت کے لیے دوسری اصطلاح ”قراض“ اور ”مقارضہ“ استعمال ہوتی ہے جو قراضہ سے ماخوذ ہے، جسکے معنی ”کاٹنا ہے“ احادیث میں دونوں لفظ ”مضاربہ“ اور ”مقارضہ“ دونوں الفاظ استعمال ہوئے ہیں۔

جیسے مولانا ظفر احمد عثمانی نے اپنی کتاب ”اعلاء السنن“ میں بحوالہ التلخیص الجبیر کی روایت لفظ ”مضاربہ“ کے حوالے سے نقل کی ہے :

ان عمر دفع الیہ مال یتیم مضاربہ<sup>13</sup>

ترجمہ: کہ عمر نے یتیم کا مال (ان کے والد کو) بطور مضاربت دیا۔

فقہ حنفی اور فقہ حنبلی میں اس کے لیے مضاربت کی اصطلاح استعمال کی جاتی ہے جب کہ

فقہ شافعی اور فقہ مالکی میں ”قراض“ کی اصطلاح استعمال ہوتی ہے۔

**تعریف:** مالک اپنے سرمایہ کو کسی کاروباری شخص کے سپرد کر دے اور وہ اس پر محنت کر کے نفع اپس میں تقسیم کر دے یعنی سادہ ترتیب یہ ہے کہ رب المال سرمایہ دے اور دوسرا فریق صرف کاروباری جدوجہد کریں۔

اب کاروبار کے اس طریقہ سے اگر کاروبار میں نفع ہوگا تو دونوں فریق اس نفع میں طے شدہ نسبتوں کے مطابق حصہ دار ہونگے اور اگر کاروبار میں نقصان ہوگا تو اس مالی نقصان کو سرمایہ لگانے والا برداشت کرے گا اور کاروباری فریق کو یہ نقصان ہوگا کہ اس کی محنت ضائع ہو جائے گی۔

### شرعی حیثیت :

احادیث مبارکہ میں مضاربت کو پسند کیا گیا ہے۔ مضاربت کا شرعی جواز سورۃ المزمل کی آیت نمبر 20 سے بھی نکالتے ہیں۔ مولانا حفظ سیوہاروی اس کو سعیدیات سے نقل کر کے سمجھاتے ہیں۔ آپ ﷺ نے اس کو بہتر سمجھ کر جاری رکھا اور صحابہ کرامؓ نے اس پر عمل کیا اور حضرت عباسؓ کی شرائط مضاربت کو آپؐ نے پسند فرمایا قرآن عزیز میں بھی اللہ تعالیٰ کا یہ ارشاد موجود ہے۔

وَآخِرُورْءَ يَنْصِرِ بُورْءَ فِي الْأَرْضِ يَبْتَعُونَ، مِنْ فَضْلِ اللَّهِ<sup>14</sup>

ترجمہ : اور ایک جماعت ہے جو زمین میں چل پھر کر اللہ کے رزق کو تلاش کرتی ہے یعنی صاحب مال، مال کو لگاتے ہیں اور محنت والے اس کے ذریعے سے ملکوں اور شہروں میں جا کر تجارت کرتے ہیں۔<sup>15</sup>

مولانا ظفر احمد عثمانیؒ نے اپنی مشہور کتاب ”اعلاء السنن“ میں باب قائم کر کے ان تمام احادیث مبارکہ کو جمع کیا جن میں مضاربت کا بیان ہے اور اصحابہ کرامؓ نے عملاً اس کو قائم کیا ہے۔ مضاربت کے ضمن میں متعلقہ مسائل رب المال، مضاربت اور سرمایہ وغیرہ کتب فقہ میں فقہا کرامؒ

تفصیل سے بیان فرماتے ہیں، ان میں درج ذیل اہم ہیں:

- ۱۔ امام مالک، موطا، کتاب القراض۔
- ۲۔ امام سرخی، المسوط، جلد 22، کتاب المضاربه
- ۳۔ امام کاسانی، بدائع الصنائع جلد 6، کتاب المضاربه
- ۴۔ مرغینانی، الہدایۃ، جلد 3، کتاب المضاربه
- ۵۔ ابن رشد، بدایۃ المجتہد، جلد 2، کتاب القراض

شرکت: امداد باہمی کے مقاصد کو پورا کرنے کے لیے دوسری ترتیب شرکت کی ہے۔  
تعریف:

محمد بن ابراہیم اس کی تعریف اس طرح سے کرتے ہیں:

الشركة: تقرر مستمول بین المالکین فأكثر ملکا فقط<sup>16</sup>

ترجمہ: دو یا زیادہ مالکان کے درمیان کسی متقوم چیز کی ملکیت کا مقرر ہو جانا شرکت کہلاتا ہے۔

اردو میں اس تعریف کو قدر تفصیل اس طرح بیان کی جائے گی۔

”دو یا دو سے زیادہ افراد کا کسی کاروبار میں متعین سرمایوں کے ساتھ ایسا معاہدہ کرنا کہ سب مل کر کاروبار کریں گے اور کاروبار کے نفع و نقصان میں معین نسبتوں کے ساتھ شریک ہوں گے۔“

شرعی حیثیت:

حضور ﷺ کی بعثت سے پہلے متمدن عربوں میں شرکت کا طریقہ جاری تھا اس کے ثمرات کو سامنے رکھتے ہوئے آپ ﷺ نے شرکت کو پسند فرمایا جسے صاحب الہدایہ نے اس طرح

نقل کیا ہے :

الشركة جائزة لانه ﷺ مبعوث و الناس كانوا يتعاملون بها فقرره  
عليها۔<sup>17</sup>

شرکت جائز ہے کیونکہ آپ ﷺ مبعوث ہوئے تو لوگ اس طریقہ سے کاروبار کرتے  
تھے اور آپ ﷺ نے لوگوں کو اس پر برقرار رکھا۔

اور علماء و فقہائے کرام قرآن کریم سے بھی شرکت کے جواز کے لئے آیات مبارکہ کو  
بیان کرتے ہیں چنانچہ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے :

وَلَا تُمْخَاظُوا بَعْضُكُمْ فَاخْوَانُكُمْ۔<sup>18</sup>

ترجمہ : اور اگر انہیں (نفقہ اور کاروبار میں) اپنے ساتھ ملا لو تو وہ بھی تمہارے بھائی  
ہے۔

دوسری جگہ ارشاد ہے :

فَاِنْ كَانُوا اَكْثَرَ مِنْ ذَلِكَ فَهُمْ شُرَكَاءُ فِي الْغُلْتِ۔<sup>19</sup>

ترجمہ : اور اگر وہ بھائی بہن ایک سے زائد ہو تو سب ایک تہائی میں شریک ہوں گے۔  
اسی طرح شرکت کے جواز پر دلالت کرنے والی کئی اور آیات مبارکہ بھی موجود ہے جیسے  
سورۃ ص کی آیت 24، سورۃ الزمر کی آیت 29، سورۃ الکہف کی آیت 19، سورۃ الطحہ کی آیت 32  
اور سورۃ الانفال کی آیت 41، جن میں اللہ تعالیٰ نے شرکت کے جواز پر دلالت کرنے والے احکامات  
بیان کیے ہیں۔ اور یہ نہیں بلکہ احادیث قدسی میں بھی حضور ﷺ نے شرکت کے متعلق بیان فرمایا  
حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے جس کو امام ابو داؤدؒ نے اپنی ”السنن“ میں (نیز حاکمؒ نے اپنی کتاب  
”المستدرک علی الصحیحین“ میں اور بیہقیؒ نے اس کو اپنی ”السنن الکبریٰ“ میں بھی) بیان فرمایا :

عن ابی ہریرۃ رضی اللہ عنہ قال: اب اللہ عز وجل یقول: وأنا ثالث الشریکین ما لم یخن احدهما صاحبه فاذا خان خرجت من بینہما۔<sup>20</sup>

ترجمہ: حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے مرفوعاً منقول ہے کہ اللہ تعالیٰ ارشاد فرماتا ہے میں دو شریکوں میں تیسرا ہوں جب تک کہ ایک دوسرے سے خیانت نہیں کرتا، جب ایک دوسرے سے خیانت کرتا ہے تو میں درمیان سے نکل جاتا ہوں۔

اس حدیث کو چند الفاظ کے اختلاف کے ساتھ دارقطنی نے ”السنن“ میں اور منذری نے ”الترغیب والترہیب“ میں نقل کی ہے۔

بلکہ امام ابو داؤد اور امام ابن ماجہ دونوں حضرات نے اپنی البنی السنن میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی خود بیع شرکت کرنا بیان کیا ہے، چنانچہ سائب رضی اللہ عنہ سے منقول ہے:

عن السائب قال: اتیت النبی صلی اللہ علیہ وسلم فجعلوا یثنون علیّ و یذکرونی فقال: رسول اللہ: انا اعملکم یعنی بہ قلت: صدقت بانی انت و اہی کنت شریکی فنعمر الشریک کنت لا تداری و لا تماری۔<sup>21</sup>

ترجمہ: حضرت سائب رضی اللہ عنہ کہتے ہیں کہ میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی مجلس میں حاضر ہوا تو لوگ میری تعریف کر رہے تھے اور مجھے فخر ہو رہا تھا اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ میں انہیں تم سے زیادہ جانتا ہوں میں نے عرض کیا آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے سچ کہا، آپ صلی اللہ علیہ وسلم میرے شریک تھے اور بہترین شریک تھے آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے کبھی لڑائی جھگڑا نہیں کیا تھا۔

غرض مختلف احادیث اور قرآنی آیات مبارکہ سے نہ صرف شرکت کا جواز ملتا ہے بلکہ اس کی ترغیب، فضیلت اور اہمیت حاصل ہوتی ہے۔

شرکت کی اقسام: شرکت کی دو اقسام ہیں: ۱۔ شرکت املاک ۲۔ شرکت عقود

## شرکت الماک:

صاحب الھدایہ شرکت الماک کی تعریف یوں کرتے ہیں:

شرکت املاک: العین یرثھا رجالات او یشتریاھا۔<sup>22</sup>

ترجمہ: شرکت الماک ایسے مال عین میں ہے جس کے دو شخص وارث ہوں یا دونوں

اسے خریدیں۔

مذکورہ تعریف کی تشریح امام غزالیؒ ”الوجیز“ میں اس طرح بیان کرتے ہیں کہ یہ مذکورہ چیزان دونوں کو بذریعہ خریداری، ہبہ، وصیت یا وراثت کے طور ایسے ملے کہ وہ مخلوط ہو جائے اور یہ خلط امتیاز و تفریق کو قبول نہ کر سکے۔

شرکت عقود: امام عسقلانیؒ شرکت عقد کی تعریف اس طرح کرتے ہیں:

شرکت العقد: ما یحدث بالاختیار بین اثنین فصاعداً من الاختلاط لتحصیل

الربح۔<sup>23</sup>

ترجمہ: شرکت عقد یہ ہے کہ دو یا دو سے زیادہ افراد کا اپنے اختیار سے منافع حاصل

کرنے کے لیے کوئی اختلاط وجود میں لانا۔

شرکت عقد کی مختلف آئمہ کرام نے مختلف انداز میں تعریف کی ہے جن میں قابل ذکر

ابن قدامہ، ابن عابدین اور احمد بن دردیری شامل ہیں۔

شرکت عقد کو فقہاء کرام نے چار اقسام میں تقسیم فرمایا جو کہ مندرجہ ذیل ہیں:

(1) شرکت مفاوضہ، (2) شرکت عنان، (3) شرکت صنائع، (4) شرکت وجوہ

بعض فقہاء شرکت عقود کی تین قسمیں بیان کرتے ہیں:

(1) شرکت الاموال، (2) شرکت بالاعمال، (3) شرکت فی الوجوہ



اب ذیلی طور پر ہر ایک کی دو اقسام بیان کرتے ہیں: (1) مفاوضہ، (2) عنان  
اس طرح کل چھ اقسام ہوئی۔

**شرکت مفاوضہ:**

**لغوی معنی:** علامہ کا سانی مفاوضہ کے لغوی معنی اس طرح بیان کرتے ہیں:

انها المساواة اللغية۔<sup>24</sup>

ترجمہ: لغت میں مساوات کو کہتے ہیں۔

**اصطلاحی تعریف:** مرغینانی نے شرکت مفاوضہ کی اصطلاحی تعریف اس طرح بیان کی ہے:

فهي ان يشترك الرجال. متساويا في مالهما وتصرفهما ودينهما۔<sup>25</sup>

ترجمہ: دو شخص آپس میں شرکت کریں اور وہ دونوں اپنے مال، تصرف اور دین میں

برابر ہو۔

**شرکت عنان:** عنان سے مراد ہے:

عنان: إنه مأخوذ من العن وهو الاعراض۔<sup>26</sup>

ترجمہ: ”عنان“، ”عن“ سے مشتق ہے جس کا معنی ظاہر ہونا پیش کرنا۔

**اصطلاحی تعریف:** لسان العرب میں شرکت عنان کی اصطلاحی تعریف اس طرح کی ہے:

شركة العنان فهو أن يخرج كل واحد من الشريكين دنانير أو دراهم

مثل ما يخرج صاحبه ويخطاها، ويأذن كل واحد منهما لصاحبه بأن يتجر فيه۔<sup>27</sup>

ترجمہ: شرکت عنان یہ ہے کہ دونوں شرکاء میں سے ہر ایک اتنے ہی دینار یا درہم

الگ نکالے جتنے کہ اس کا دوسرا ساتھی نکالتا ہے اور وہ ان دونوں کو مخلوط کر دیں اور ان دونوں میں سے

ہر ایک اپنے ساتھی کو اس میں تجارت کرنے کی اجازت دے۔

مذکورہ بالا تعریف سے یہ بات واضح ہوتی ہے کہ مذکورہ شراکت میں ہر ایک شریک دوسرے کا وکیل تو ہے لیکن کفیل اور ضامن نہیں ہے یعنی ہر ایک دوسرے کے لیے کاروبار تو کرے گا لیکن کاروباری تصرفات یعنی قرضہ وغیرہ کا ذمہ دار نہیں ہوگا۔

(۳) شرکت الصناع:

شرکت عقد کی ایک قسم شرکت صنائع ہے، اس شرکت کا دوسرا نام شرکت ابدان، شرکت اعمال اور تقبل بھی ہے، شرکت صنائع کے بارے میں صاحب الھدایہ فرماتے ہیں:

ان تقبلا الاعمال ویکون الکسب بینھما۔<sup>28</sup>

ترجمہ: یہ کہ دونوں کام قبول کرے اور کمائی دونوں کے درمیان میں ہے۔

یعنی دونوں شریک ہر ایسا کام قبول کریں جو ممکن الاستحقات ہو اور اس سے حاصل شدہ کمائی میں دونوں کی شرکت ہو اب دونوں میں سے جس نے بھی کام لیا وہ کام دونوں پر پورا کرنا لازم ہوگا اور دونوں میں سے جو شخص بھی اجرت لے وہ اسی شرط پر ہوگی کہ دونوں کے درمیان تقسیم ہوگی، چاہے دوسرے شریک نے وہ کام انجام دیا ہو یا نہ ہو۔

(۴) شرکت الوجوه:

شرکت عقد کی اقسام میں سے ایک قسم شرکت الوجوه کی ہے جس کی تعریف صاحب الھدایہ ان الفاظ میں کرتے ہیں۔

اما شركة الوجوه فالرجالان يشترکان ولا مال لهما علی ان يشتريا بوجوهما وبيعيا فتصح الشركة علی هذا۔<sup>29</sup>

ترجمہ: شرکت وجوہ اسے کہتے ہیں کہ دو ایسے آدمیوں کا باہم اشتراک ہو جن کے پاس مال نہ ہو اس شرط کیساتھ کہ وہ اپنے اپنے اعتبار پر خریداری کریں گے اور بیچیں گے، تو اس طریق سے یہ

اشتراک درست ہے۔

شرکت وجوہ کو ”وجوہ“ اسی وجہ سے کہتے ہیں کہ اس میں چیز صرف ادھار سے نہیں خریدی جاتی بلکہ خریدار کے معرفت اور وجاہت کی بنیاد پر خریداری ہوتی ہے۔

مذکورہ بالا بحث صرف ایک نمونہ ہے جس کی تفصیل ایک مضمون میں نہیں سما سکتی لیکن یہ بات ثابت ہے کہ آج بھی اگر اسلامی تعلیمات کو اپنایا جائے تو بے شمار ترقیات حاصل ہوں گی، اب صرف اس شرکت کو ہی لیا جائے کہ اس کے کتنے فوائد ہیں، خاص طور سے، اس کے ذریعہ ”امداد باہمی“ کو تقویت ملتی ہے جس کا اثر مذہب، معاشرت، اقتصاد اور زندگی کے دیگر شعبہ جات پر پڑتا ہے۔ اسی لیے عالمی طور سے یہ امر ثابت ہے کہ شرکت سے کاروبار میں وسعت پیدا ہوتی ہے جس کی وجہ سے ملکی اور بین الاقوامی معاشیات مستحکم ہوتی ہے، جس سے معاشی سے پسماندہ اقوام بھی ترقی سے ہمکنار ہوتی ہے جس کا لازمی اور مثبت اثر یہ ہو گا کہ ملک سے بیروزگاری، عام افلاس اور معاشی بد حالی بڑی حد تک دور ہو سکتی ہے، اور خاص طور سے سود اور سودی کاروبار سے نجات مل سکتی ہے۔

## حوالہ جات

<sup>1</sup> قضاعی، ابو عبد اللہ محمد بن سلامہ، المسند، بیروت، مؤسسة الرسالہ، ج 1، ص 108، رقم 120

الملائدہ 5:2

<sup>3</sup> الحجرات 10:49

<sup>4</sup> بخاری، ابو عبد اللہ محمد بن اسماعیل، الجامع الصحیح، بیروت، دار القلم، کتاب الادب، باب

رحمة الناس و البہائم، 5: 2238، رقم 5665

<sup>5</sup> ترمذی، ابو عیسیٰ محمد بن عیسیٰ، السنن، بیروت، دار الغرب الاسلامی، کتاب البر و الصلۃ، باب

ما جاء فی شفقة المسلم علی المسلم، ج 4، ص 325، رقم 1928

<sup>6</sup> بخاری، ابو عبدالله محمد بن اسماعیل، الجامع الصحیح، کتاب الشركة، باب الشركة فی الطعام والنهد والعروض، ج 2، ص 800، رقم 2354

<sup>7</sup> ایضاً، کتاب المناقب، علامات النبوة فی الاسلام، ج 3، ص 1312، رقم 3388

<sup>8</sup> مسلم، ابو الحسین ابن الحجاج بن مسلم نیشاپوری، الجامع الصحیح، بیروت، دار احیاء التراث العربی، کتاب الاشربة، باب فضلة المؤسسة فی الطعام القلیل وان الطعام الاثنین یکفی الغلاثة ونحو ذلك، ج 3، ص 163، رقم 2059

<sup>9</sup> حاکم، ابو عبدالله محمد بن عبدالله، المستدرک علی الصحیحین، بیروت، دار الکتب العلمیہ، ج 2، ص 15، رقم 2166

<sup>10</sup> ابن کثیر، ابوالفداء اسماعیل بن عمر، البدایة والنهاية، بیروت، دار الفکر، ج 7، ص 46

<sup>11</sup> الملکة 5:2

<sup>12</sup> سیوہاری، حفظ الرحمن، اسلام کا اقتصادی نظام، کراچی، شیخ الہند اکیڈمی، ص 448

<sup>13</sup> عثمانی، ظفر احمد، اعلاء السنن، کراچی، ادارة القرآن والعلوم الاسلامیہ، ج 1، ص 34

<sup>14</sup> الملزمل 73:20

<sup>15</sup> سیوہاری، حفظ الرحمن، اسلام کا اقتصادی نظام، ص 541

<sup>16</sup> موسیٰ، محمد بن ابراہیم، شركة الاشخاص بین شریعة والقانون، ریاض، جامعہ محمد بن سعود الاسلامیہ، ص 24

<sup>17</sup> مرغینانی، برہان الدین ابو الحسن علی بن ابی بکر، الہدایة فی شرح البدایة المبتدی، مصر، شركة مكتبة مصطفى البابی الحلبي، 1409ھ، ج 2، ص 599

<sup>18</sup> البقرة 2:220

<sup>19</sup> النساء 4:12

<sup>20</sup> ابو داؤد، سلیمان بن اشعث، السنن، بیروت، دار الفکر، کتاب البیوع، باب فی الشركة، ج 3، ص 2، ص 256، رقم 3383 / حاکم، ابو عبدالله محمد بن عبدالله، المستدرک علی

الصحيحين، ج 2، ص 60، رقم 2322 / بيتي، ابو بكر احمد بن حسين بن علي، السنن الكبرى، مکه  
مكرمه، مكتبة دار الباز، ج 6، ص 78، رقم 11206 / چند الفاظ کے اختلاف کیساتھ: دار قطنی، ابو  
الحسن علی بن عمر، السنن، بیروت، دار المعرفه، ج 3، ص 35، رقم 140 / منذری، ابو محمد  
عبدالعظیم بن عبد القوی، الترغیب والترہیب، بیروت، دارالکتب العلمیہ، ج 2، ص 369،  
رقم 2762

<sup>21</sup> ابو داؤد، سلیمان بن اشعث، السنن، کتاب الادب، باب فی کراپیۃ المراء، ج 4، ص 360،  
رقم: 4836

<sup>22</sup> غزالی، حجة الاسلام امام ابو حامد محمد، الوجیز، بیروت، دار المعرفه، ج 1، ص 146  
<sup>23</sup> عسقلانی، احمد بن علی بن محمد، فتح الباری، لاہور، دار نشر الکتب اسلامیہ، ج 5، ص 129  
/ ابن قدامہ، ابو محمد عبد اللہ بن احمد، المغنی فی فقہ الامام أحمد بن حنبل الشیبانی، بیروت، دار  
الفکر، ج 3، ص 5 / ابن عابدین، محمد بن محمد امین بن عمر، رد المحتار علی در المختار، کوئٹہ،  
مکتبہ ماجدیہ، ج 3، ص 363 / دردیبری، احمد بن محمد، الشرح الصغیر علی أقرب المسائل، مصر،  
شركة مكتبة مصطفى البابي الحلبي، ج 3، ص 455

<sup>24</sup> کاسانی، علاء الدین ابو بکر، بدائع الصنائع، بیروت، دار الکتب العربی، ج 6، ص 58  
<sup>25</sup> مرغینانی، برہان الدین ابو الحسن علی بن ابی بکر، الہدایۃ فی شرح البدایۃ، ج 2، ص 600  
<sup>26</sup> کاسانی، علاء الدین ابو بکر، بدائع الصنائع، ج 6، ص 57  
<sup>27</sup> ابن منظور افریقی، محمد بن مکرّم بن علی بن احمد، لسان العرب، بیروت، دار صادر،

ج 13، ص 292

<sup>28</sup> مرغینانی، برہان الدین ابو الحسن علی بن ابی بکر، الہدایۃ فی شرح البدایۃ، ج 2، ص 608

<sup>29</sup> ایضاً، ج 2، ص 609